

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИЙСКО-ПАКИСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

© 2024

А. П. Хорев¹

STATE AND PERSPECTIVES OF RUSSIA-PAKISTAN RELATIONS

A. P. Khorev

Российско-пакистанские отношения развиваются по стабильно позитивной траектории. Мы отмечаем высокий уровень межгосударственного взаимодействия, рост торговых показателей и укрепление гуманитарных связей.

Регулярный характер носит политический диалог, в том числе на высшем уровне. В октябре 2023 г. наш Президент встретился с Главой переходного Правительства Пакистана А. Какаром «на полях» форума высокого уровня «Один пояс, один путь» в Пекине.

Развиваются межпарламентские связи. Очередным свидетельством стал визит Председателя Сената ИРП М. С. Санджрани в Москву в июне 2023 г. Поездка в Исламабад российской делегации во главе с Первым заместителем председателя Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности В. А. Чижовым с наблюдательной миссией на всеобщих выборах в Пакистане 8 февраля 2024 г. также способствует упрочению взаимодействия между законодателями двух стран.

Традиционно интенсивное и предметное взаимодействие осуществляют внешнеполитические ведомства России и Пакистана. Министр иностранных дел РФ С. В. Лавров в 2023 г. встречался со своими пакистанскими визави и в Москве, и «на полях» мероприятий ШОС, и в ходе недели высокого уровня Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке. Пакистан посетили заместители министра иностранных дел России А. Ю. Руденко и С. В. Вершинин.

Поддерживаем высокий уровень партнерской координации с Исламабадом в рамках многосторонних форматов. В ситуации, когда неонацизм, к сожалению, поднимает голову во многих странах, прежде всего западных, особо ценим неизменную поддержку Пакистаном выдвигаемой нами ежегодно резолюции Генассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Хорошие результаты дает двустороннее торгово-экономическое сотрудничество. Товарооборот демонстрирует положительную динамику, и есть все основания полагать, что по итогам 2023 г. его объем впервые в истории отношений превысит отметку в 1 млрд долл. США. Это достойный показатель, но важно не останавливаться на достигнутом. Стимулом к дальнейшему росту торговли может стать улучшение региональной железнодорожной и автотранспортной инфраструктуры, в том числе на пакистанской территории. Полезным в этом плане стало бы подключение

¹ Хорев Альберт Павлович, Его превосходительство посол РФ в Исламабаде.
H. E. Albert P. Khorev, ambassador of Russia to Pakistan.

Пакистана к международному транспортному коридору «Север–Юг», который призван напрямую связать Россию со странами Азии.

Другим важным направлением развития инфраструктуры и связуемости является улучшение трубопроводной системы. Лишь растет актуальность флагманского проекта российско-пакистанских отношений — строительства газопровода «Пакистанский поток» из Карачи в Лахор. Его реализация послужила бы мощной основой для комплексной модернизации пакистанской энергетической отрасли при участии Москвы.

Имеется задел для дальнейшего наращивания сотрудничества в рамках образовательных и гуманитарных проектов. Ежегодно пакистанским студентам выделяются десятки стипендий для обучения в российских вузах. Показатель неплохой, однако он не отражает масштабы двух стран с их многомиллионным населением. Прорабатывается вопрос о значительном увеличении квоты для абитуриентов из ИРП.

Наши учебные заведения и сами обращают все больше внимания на пакистанское направление. В августе 2023 г. на базе Открытого университета Аллама Икбала в Исламабаде Уральским государственным педагогическим университетом был создан Центр открытого образования, организовавший курсы русского языка для широкого круга слушателей. Надеемся на продолжение такой деятельности российскими образовательными центрами. Высоко оценили недавнюю инициативу пакистанской стороны о подключении России к проекту «Культурный караван Китайско-пакистанского экономического коридора». Диалог между нашими культурами способен не только взаимно их обогатить, но и увеличить туристические потоки.

Отношения между Россией и Пакистаном имеют прочную базу и значительный потенциал для роста. Их дальнейшее развитие отвечает долгосрочным интересам обеих стран. Поэтому мы не сомневаемся, что российско-пакистанские связи продолжат крепнуть независимо от того, какими будут результаты предстоящих в обеих странах выборов.